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Une	
  étude	
  réalisée	
  par	
  les	
  chercheurs	
  de	
  :	
  

Coordonnée	
  par	
  

Et	
  en	
  collaboration	
  avec	
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Objectifs	
  

 	
  Un	
  suivi	
  du	
  système	
  québécois	
  afin	
  d’assurer	
  
son	
  bon	
  fonctionnement	
  et	
  de	
  l’atteinte	
  de	
  
ses	
  objectifs.	
  
 	
  Impacts	
  du	
  SPEDE	
  sur	
  l’économie	
  et	
  les	
  
entreprise	
  québécoises	
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Le	
  sondage	
  

 	
  Section	
  1:	
  	
  
Organisation	
  et	
  perceptions	
  générales	
  
(Tous)	
  

 	
  Section	
  2:	
  	
  
Changements	
  de	
  comportements	
  
(Industrie	
  –	
  gros	
  et	
  petits	
  émetteurs)	
  

 	
  Section	
  3:	
  	
  
Défis	
  de	
  conformité	
  et	
  coûts	
  associés	
  	
  
(Assujettis	
  –	
  gros	
  émetteurs	
  et	
  distributeurs)	
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Taux	
  de	
  réponse	
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Liste:	
  «	
  Établissements	
  devant	
  couvrir	
  	
  leurs	
  émissions	
  de	
  gaz	
  à	
  effet	
  de	
  serre	
  
(GES)	
  en	
  vertu	
  du	
  Règlement	
  concernant	
  le	
  système	
  de	
  plafonnement	
  et	
  
d’échange	
  de	
  droits	
  d’émission	
  de	
  gaz	
  à	
  effet	
  de	
  serre	
  »	
  (7	
  décembre	
  2015)	
  

Catégorie	
   #	
  
entre
prises	
  

#	
  
établiss.	
  

Contacts	
  
potentiels	
  

Contacts	
  
obtenus	
  

Refus	
   Complété	
   Complété/
obtenu	
  

Industrie	
  (>25kt)	
   44	
   70	
   48	
   47	
   4	
   28	
   59%	
  

Industrie	
  	
  
(10kt	
  –	
  25kt)	
  

52	
   83	
   55	
   42	
   3	
   17	
   41%	
  

Gros	
  
distributeurs	
  

14	
   16	
   14	
   12	
   0	
   8	
   67%	
  

Petit	
  
distributeurs	
  

-­‐-­‐	
   -­‐-­‐	
   -­‐-­‐	
   4	
   0	
   3	
   75%	
  

Total	
   101	
   7	
   56	
   55%	
  



Contexte	
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Faits	
  saillants	
  (positifs)	
  

• Les	
  entreprises	
  sont	
  globalement	
  plutôt	
  favorables	
  aux	
  cibles	
  de	
  
réduction	
  de	
  GES	
  de	
  2020	
  et	
  de	
  2030	
  ainsi	
  qu’au	
  SPEDE.	
  

•  Il	
  règne	
  un	
  bon	
  niveau	
  de	
  confiance	
  dans	
  la	
  fiabilité,	
  la	
  sécurité,	
  la	
  
pérennité	
  et	
  l’équité	
  du	
  système.	
  

• Les	
  entreprises	
  assujetties	
  au	
  SPEDE	
  semblent	
  avoir	
  gagné	
  une	
  
motivation	
  plus	
  grande	
  pour	
  minimiser	
  les	
  coûts	
  et	
  rechercher	
  les	
  
gains	
  d’efficacité	
  dans	
  leurs	
  efforts	
  de	
  réduction	
  d’émission	
  de	
  GES,	
  
comparativement	
  aux	
  entreprises	
  émettrices	
  non-­‐assujetties.	
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Faits	
  saillants	
  (préoccupants)	
  

• Le	
  SPEDE	
  est	
  accompagné	
  de	
  perceptions	
  négatives	
  quant	
  aux	
  
conséquences	
  économiques	
  qu’il	
  aura	
  sur	
  l’économie	
  en	
  général	
  
(innovation,	
  délocalisation,	
  fuite	
  de	
  capitaux,	
  compétitivité)	
  

• Les	
  coûts	
  administratifs	
  du	
  SPEDE	
  sont	
  plus	
  grands	
  pour	
  les	
  
entreprises	
  que	
  les	
  estimations	
  initiales	
  réalisées	
  par	
  le	
  
gouvernement.	
  

• Les	
  entreprises	
  ne	
  perçoivent	
  pas	
  que	
  le	
  SPEDE	
  a	
  eu	
  des	
  
conséquences	
  économiques	
  et	
  technologiques	
  positives	
  pour	
  elles-­‐
mêmes,	
  même	
  si	
  une	
  majorité	
  d’entre	
  elles	
  est	
  prête	
  à	
  dire	
  que	
  leur	
  
compétitivité	
  n’a	
  pas	
  été	
  affectée	
  sur	
  les	
  marchés	
  extérieurs.	
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Section	
  1	
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5%	
  

16%	
  

45%	
  

34%	
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5%	
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15%	
  

20%	
  

25%	
  

30%	
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45%	
  

50%	
  

Oppose	
  fortement	
   Oppose	
  modérément	
   Appuie	
  modérément	
   Appuie	
  fortement	
  

Cible	
  2020	
  

Le	
  Québec	
  s’affiche	
  comme	
  un	
  leader	
  en	
  matière	
  de	
  lutte	
  aux	
  changements	
  climatiques	
  avec	
  des	
  cibles	
  de	
  réduction	
  de	
  ses	
  émissions	
  de	
  gaz	
  à	
  effet	
  de	
  serre	
  (GES)	
  
ambitieuses.	
  À	
  quel	
  point	
  appuyez-­‐vous,	
  ou	
  vous	
  opposez-­‐vous	
  à	
  ces	
  cibles?	
  
Q1A.	
  Une	
  réduction	
  de	
  20%	
  en	
  2020	
  (par	
  rapport	
  à	
  1990)	
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14%	
  

23%	
  

45%	
  

18%	
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Oppose	
  fortement	
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Cible	
  2030	
  

Le	
  Québec	
  s’affiche	
  comme	
  un	
  leader	
  en	
  matière	
  de	
  lutte	
  aux	
  changements	
  climatiques	
  avec	
  des	
  cibles	
  de	
  réduction	
  de	
  ses	
  émissions	
  de	
  gaz	
  à	
  effet	
  de	
  serre	
  
(GES)	
  ambitieuses.	
  À	
  quel	
  point	
  appuyez-­‐vous,	
  ou	
  vous	
  opposez-­‐vous	
  à	
  ces	
  cibles?	
  
Q1B.	
  Une	
  réduction	
  de	
  37.5%	
  en	
  2030	
  (par	
  rapport	
  à	
  1990)	
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5%	
  

25%	
  

57%	
  

13%	
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Oppose	
  fortement	
   Oppose	
  modérément	
   Appuie	
  modérément	
   Appuie	
  fortement	
  

Support	
  au	
  projet,	
  avant	
  	
  

Lorsque	
  vous	
  avez	
  pris	
  connaissance	
  de	
  la	
  volonté	
  du	
  Québec	
  de	
  développer	
  et	
  de	
  mettre	
  en	
  oeuvre	
  le	
  SPEDE,	
  dans	
  quelle	
  mesure	
  étiez-­‐vous	
  
favorable	
  ou	
  opposé	
  à	
  cette	
  décision	
  ?	
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5%	
  

20%	
  

55%	
  

20%	
  

0%	
  

10%	
  

20%	
  

30%	
  

40%	
  

50%	
  

60%	
  

Oppose	
  fortement	
   Oppose	
  modérément	
   Appuie	
  modérément	
   Appuie	
  fortement	
  

Support	
  au	
  projet,	
  maintenant	
  	
  

Aujourd’hui,	
  dans	
  quelle	
  mesure	
  êtes-­‐vous	
  favorable	
  ou	
  opposé	
  au	
  SPEDE?	
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9%	
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Fortement	
  en	
  désaccord	
   Plutôt	
  en	
  désaccord	
   Plutôt	
  en	
  accord	
   Fortement	
  en	
  accord	
  

Le	
  SPEDE	
  amène	
  une	
  réduction	
  significative	
  des	
  
émissions	
  de	
  GES	
  	
  

Le	
  SPEDE	
  amènera	
  une	
  réduction	
  significative	
  des	
  émissions	
  de	
  GES	
  dans	
  la	
  province.	
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Le	
  SPEDE	
  réduit	
  le	
  coût	
  de	
  la	
  réduction	
  des	
  GES	
  	
  

Le	
  SPEDE	
  réduit	
  significativement	
  le	
  coût	
  associé	
  àla	
  réduction	
  des	
  GES	
  au	
  Québec	
  par	
  rapport	
  à	
  d’autres	
  mécanismes	
  que	
  le	
  gouvernement	
  aurait	
  
pu	
  adopter	
  (ex	
  :	
  les	
  réglementations	
  conventionnelles).	
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Le	
  SPEDE	
  mènera	
  à	
  une	
  fuite	
  de	
  capitaux	
  	
  

Le	
  SPEDE	
  amènera	
  une	
  réduction	
  significative	
  des	
  émissions	
  de	
  GES	
  dans	
  la	
  province.	
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Pas	
  du	
  tout	
  important	
   Peu	
  important	
   Assez	
  important	
   Très	
  important	
   Ne	
  sais	
  pas	
  

Importance	
  à	
  l'achat	
  de	
  crédits	
  émis	
  au	
  Québec	
  	
  

Quelle	
  importance	
  votre	
  organisation	
  accorde-­‐t-­‐elle,	
  si	
  tel	
  est	
  le	
  cas,	
  à	
  l’achat	
  de	
  crédits	
  compensatoires	
  de	
  projets	
  de	
  réduction	
  de	
  GES	
  émis	
  au	
  Québec	
  (et	
  non	
  pas	
  
dans	
  une	
  autre	
  juridiction)?	
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Le	
  SPEDE	
  entraînera	
  une	
  baisse	
  de	
  la	
  
compétitivité	
  	
  

Le	
  SPEDE	
  entraînera	
  une	
  détérioration	
  de	
  la	
  compétitivité	
  des	
  entreprises	
  du	
  Québec.	
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Le	
  SPEDE	
  a	
  amené	
  une	
  détérioration	
  de	
  votre	
  
compétitivité	
  	
  

Veuillez	
  maintenant	
  lire	
  les	
  énoncés	
  ci-­‐dessous	
  à	
  propos	
  des	
  bénéfices	
  et	
  des	
  coûts	
  potentiels	
  du	
  SPEDE	
  pour	
  votre	
  entreprise	
  et	
  indiquez	
  
dans	
  quelle	
  mesure	
  vous	
  êtes	
  en	
  accord	
  ou	
  en	
  désaccord	
  avec	
  chacun	
  d’entre	
  eux	
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efficacité	
  

énergétique	
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infrastructure	
  

Investir	
  
transport	
  en	
  
commun	
  

Accélérer	
  mise	
  
en	
  place	
  
transport	
  
électrique	
  

Investir	
  fonds	
  
aidant	
  les	
  

entreprises	
  à	
  
réduire	
  GES	
  

Verser	
  un	
  
montant	
  

forfaitaire	
  aux	
  
citoyens	
  

Redistribuer	
  
en	
  réductions	
  

fiscales	
  

Réduire	
  la	
  
dette	
  publique	
  

Autre	
  

Utilisation	
  des	
  revenus	
  	
  	
  

1	
  

2	
  

3	
  

Il	
  est	
  prévu	
  que	
  le	
  SPEDE	
  rapportera	
  approximativement	
  3	
  milliards	
  en	
  revenus	
  gouvernementaux	
  d’ici	
  2020.	
  Parmi	
  les	
  différentes	
  options	
  pour	
  l’utilisation	
  de	
  ces	
  revenus,	
  
quelles	
  options	
  vous	
  semblent	
  préférables	
  afin	
  d’allouer	
  les	
  fonds	
  générés	
  par	
  ce	
  programme?	
  
Veuillez	
  classer	
  trois	
  choix	
  en	
  ordre	
  de	
  préférence.	
  La	
  première	
  case	
  sur	
  laquelle	
  vous	
  cliquerez	
  indiquera	
  votre	
  choix	
  numéro	
  1,	
  la	
  seconde	
  case	
  sur	
  laquelle	
  vous	
  cliquerez	
  
indiquera	
  votre	
  second	
  choix,	
  et	
  ainsi	
  de	
  suite	
  pour	
  votre	
  troisième	
  choix.	
  Si	
  vous	
  désirez	
  effacer	
  un	
  de	
  vos	
  choix,	
  simplement	
  recliquer	
  sur	
  la	
  case	
  appropriée.	
  

21	
  



22	
  



2	
  
1	
  

8	
  

45	
  

3	
  
2	
  

18	
  

33	
  

6	
  

15	
   15	
  

20	
  

0	
  

5	
  

10	
  

15	
  

20	
  

25	
  

30	
  

35	
  

40	
  

45	
  

50	
  

Pas	
  du	
  tout	
  important	
   Peu	
  important	
   Assez	
  important	
   Très	
  important	
  

Importance	
  de	
  l'association	
  à	
  d'autres	
  marchés	
  	
  

Canada	
  

Amérique	
  du	
  Nord	
  

International	
  

Dans	
  quelle	
  mesure	
  serait-­‐il	
  éventuellement	
  important	
  pour	
  le	
  SPEDE	
  de	
  s’associer	
  à	
  d’autres	
  marchés	
  du	
  carbone	
  dans	
  chacune	
  des	
  juridictions	
  suivantes?	
  Veuillez	
  
indiquer	
  dans	
  quelle	
  mesure	
  il	
  serait	
  important	
  pour	
  le	
  SPEDE	
  de	
  s’associer	
  avec	
  les	
  marchés	
  du	
  carbone	
  suivants	
  :	
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Confiance	
  que	
  le	
  SPEDE	
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  après	
  2020	
  	
  

Dans	
  quelle	
  mesure	
  êtes-­‐vous	
  confiant	
  que	
  le	
  SPEDE	
  va	
  se	
  maintenir	
  après	
  2020?	
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Section	
  3.2	
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  annuel	
  moyen	
  pour	
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  conformer	
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En	
  tenant	
  compte	
  de	
  l’ensemble	
  des	
  coûts	
  administratifs	
  (incluant	
  la	
  déclaration	
  et	
  la	
  vérification	
  des	
  émissions),	
  au	
  meilleur	
  de	
  vos	
  connaissances	
  
à	
  combien	
  estimez-­‐vous	
  le	
  coût	
  annuel	
  moyen	
  pour	
  que	
  votre	
  entreprise	
  se	
  conforme	
  au	
  SPEDE	
  ?	
  
Pour	
  répondre	
  à	
  cette	
  question,	
  ne	
  vous	
  limitez	
  pas	
  aux	
  rubriques	
  et	
  aux	
  coûts	
  prévus	
  par	
  le	
  ministère,	
  mais	
  ne	
  tenez	
  pas	
  compte	
  du	
  coût	
  
d’acquisition	
  des	
  droits	
  d’émission.	
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Mécanismes	
  de	
  conformité	
  

 	
  Allocations	
  gratuites:	
  quasi-­‐universel	
  pour	
  les	
  
répondants	
  
 	
  Enchères:	
  aussi	
  quasi-­‐universel,	
  mais	
  un	
  peu	
  
moins	
  
 	
  Transactions:	
  non	
  (>60%)	
  [ni	
  pour	
  la	
  vente]	
  
 	
  Crédits	
  compensatoires:	
  non	
  (>85%)	
  
 	
  Gré	
  à	
  gré	
  du	
  ministère:	
  0%	
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  d'émission	
  ?	
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Plus	
  un	
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Discussion	
  

• L’incertitude	
  liée	
  à	
  la	
  participation	
  aux	
  enchères,	
  aux	
  crédits	
  
compensatoires,	
  au	
  statut	
  juridique	
  du	
  SPEDE	
  en	
  Californie	
  et	
  à	
  la	
  
possibilité	
  d’une	
  augmentation	
  des	
  prix	
  pour	
  respecter	
  la	
  cible	
  2030	
  va-­‐
t-­‐elle	
  affecter	
  négativement	
  le	
  marché	
  du	
  carbone	
  québécois	
  et	
  
l’atteinte	
  des	
  objectifs?	
  

• Rôle	
  du	
  SPEDE:	
  outil	
  d’impact	
  pour	
  la	
  transition,	
  ou	
  toile	
  de	
  fond	
  
nécessitant	
  la	
  réglementation	
  plus	
  directe?	
  

•  	
  Le	
  marché	
  secondaire	
  va-­‐t-­‐il	
  se	
  développer,	
  et	
  permettre	
  qu’on	
  puisse	
  
réellement	
  parler	
  du	
  SPEDE	
  comme	
  d’un	
  marché	
  du	
  carbone?	
  

• Comment	
  l’entrée	
  de	
  l’Ontario	
  dans	
  le	
  SPEDE	
  Québec-­‐Californie	
  va-­‐t-­‐
elle	
  affecter	
  les	
  perceptions	
  et	
  les	
  comportements	
  des	
  émetteurs,	
  et	
  la	
  
disponibilités	
  de	
  crédits	
  californienne?	
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